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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

 

 

Годишна програма за работа  

на Центъра за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) 

към МЗХГ през 2021г. 

 

Приета на събрание на УС на ЦОРХВ, състояло се на 08.12.2020 г. 

 

 

ПРИОРИТЕТИ НА ЦОРХВ 

 

Центърът продължава да изпълнява приоритетите заложени в Програмата за 

2020г.  

1. Центърът за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) изготвя научни 

оценки за рисковете по хранителната верига, оценка на препаратите за растителна 

защита и съдейства за включването в мрежа на организации, работещи в области от 

компетентността на ЦОРХВ.  

2. Развива мрежата от научни организации по чл. 36, ал.1, т. 9 от ЗЦОРХВ и 

сформираните от ЦОРХВ научни групи с участието на външни експерти работещи в 

области от компетентност на ЦОРХВ.  

3. Изпълнява задълженията, предвидени в Регламент (ЕО) № 1107/2009 относно 

пускането на пазара на продукти за растителна защита и за отмяна на директиви 

79/117/ЕИО и 91/414/ЕИО на Съвета; координира и следи за осъществяването на всички 

необходими контакти със заявителите, съгласно посочения Регламент с останалите 

държави-членки, Комисията и ЕОБХ.  

4. Центърът за оценка на риска по хранителната верига допринася за 

безопасността на храните и фуражите чрез:  

 предоставяне на независими, актуални научни съвети на мениджърите на риска 

по въпроси, свързани с хранителната верига;  

 предоставяне на обществеността на своите резултати и обмен на информация за 

дейността си чрез сътрудничество с държавите-членки, институционалните партньори и 

другите страни-членки на ЕС чрез сайтовете на ЦОРХВ и Българският контактен център 

към ЕОБХ.  

5. Разработва свои и прилага утвърдени методологии за събиране и анализ на 

данни, които да позволят идентифицирането на настоящи и нововъзникващи рискове, 

които имат пряко или косвено въздействие върху безопасността на храните и фуражите. 

 

 

ЦЕЛИ НА ПРОГРАМАТА ЗА 2021г. И КРАТКА ОЦЕНКА НА 

ДЕЙНОСТТА НА ЦОРХВ ПРЕЗ 2020 Г. 

 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) е компетентен 

орган по смисъла на чл. 22, параграф 7 от Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския 

Парламент и на Съвета от 28 януари 2002 за установяване на общите принципи и 

изисквания на законодателството в областта на храните. 
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Центърът улеснява създаването на научно сътрудничество чрез координация на 

дейностите, обмяна на информация, разработване и изпълнение на съвместни проекти, 

обмяна на опит и най-добрите практики в областите от неговата компетентност. Той 

извършва дейностите по одобряване, подновяване и преразглеждане на одобрението на 

активни вещества, антидоти и синергисти съгласно Регламент (ЕО) № 1107/2009. 

Една от основните функции на ЦОРХВ е да защитава и засилва доверието на 

потребителите по отношение на сигурността и безопасността по цялата хранителна 

верига чрез изготвяне на независими научни оценки на риска. Независимите научни 

оценки, становища и научни информации, свързани с хранителната верига се изготвят 

съгласно Устройствения правилник и Закона за ЦОРХВ чрез пряко възлагане от 

държавните компетентни органи и институции, други физически или юридически лица 

в областта на производство и търговия с храни и хранителни продукти или 

производители и търговци на храни, фуражи или техни производни по цялостната 

хранителна верига. Искания за становище се възлагат от Европейския орган по 

безопасност на храните (ЕОБХ), като ЦОРХВ е неговият контактен център за България, 

Министерство на земеделието, храните и горите (МЗХГ), Министерство на 

здравеопазването (МЗ), Министерство на околната среда и водите (МОСВ), 

Министерство на икономиката (МИ), Българска агенция по безопасност на храните 

(БАБХ) или други държавни органи, физически или юридически лица. ЦОРХВ изготвя 

независима научна оценка на риска по проблеми, които пряко или косвено засягат 

здравето на животните, растенията, растителните продукти, растителния и животински 

продуктивен материал и безопасността на храните по цялата хранителна верига. Тези 

задачи представляват основната част от дейността на ЦОРХВ. В бъдеще, в резултат от 

процеса на глобализация и на климатични промени, съчетани с кризи от политико-

социален характер или природни бедствия, следва да се очаква и промяна в 

приоритетите за оценка и управление на рисковете, свързана с появата на 

нововъзникващи рискове по агрохранителната верига Тази тенденция намира отражение 

в работния план на ЦОРХВ за 2021 г. Със своите независими, научно обосновани оценки 

ЦОРХВ помага, от една страна на потребителите да направят своя информиран избор, а 

от друга на компетентните контролни органи да оценят ефекта от предприетите мерки 

за управление на риска по хранителната верига. Освен това оценките на риска, изготвени 

от ЦОРХВ създават база за последващи анализи и за преценка на съотношението полза 

/ риск в бъдеще, където и когато е уместно.  

През 2021 г. ЦОРХВ ще продължи да извършва задълбочен научен анализ на 

проблеми, свързани с рисковете по агрохранителната верига и предоставяне на тази 

информация на заинтересованите лица (производители, преработватели, търговци, 

консуматори, научни организации по чл. 36, компетентните органи за управление на 

риска, министерства, парламент и комисии към парламента). 

 

COVID-19 и бъдеща работа на ЦОРХВ 

Във връзка с: 

• Здравния кодекс на сухоземните животни на OIE, свързан с възникващи 

заболявания и международните отговорности на ветеринарните власти, инфекцията на 

животни с SARS-CoV-2 отговаря на критериите за нововъзникващо заболяване; и 

• Препоръка на съвета относно националната програма за реформи на 

България за 2020 г. и съдържаща становище на Съвета относно конвергентната програма 

на България за 2020 г. /Брюксел, 20.5.2020 г. COM(2020) 502 final/ и по специално 

Препоръка № 1, относно предприемане на всички необходими мерки за ефективно 

справяне с пандемията, поддържане на икономиката и подпомагане на последващото 

възстановяване,  
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Центърът ще продължи да прави проучвания и анализи по отношение на връзката 

на причинителя на COVID-19 и заболяванията по животните. 

 

Зелената сделка и новата ОСП на ЕС и обща бъдеща рамка за работа на 

ЦОРХВ за периода 2020-2027г. 

Демографските промени (застаряване на населението), увеличаването на 

миграционните потоци и промените в нагласите на потребителите в поведението им към 

храненето ще доведат до допълнителна необходимост от експертни оценки. Тук трябва 

да се вземат под внимание и рисковете, свързани с продоволствената верига при 

изпълнението на публикуваната през 2020 г. стратегия „От фермата до трапезата“, като 

част от Европейският зелен пакт, в която се дава комплексен отговор на 

предизвикателствата пред устойчивите продоволствени системи, като се признават 

неразривните връзки между здравето на хората, здравето на обществата и здравето на 

планетата.  

Нарастването на населението, изменението на климата, търсенето на нови 

хранителни източници за хората и животните и разхищаването на хранителни продукти 

представляват предизвикателства пред световната продоволствена сигурност и 

безопасността на храните. 

Описаните цели и пътната карта на Р. България за производството на храни от 

животновъдството, растениевъдството и развитието на горското стопанство за новата 

ОСП следва да са в съзвучие с Климатичния закон на ЕС и да включват справедлив 

преход на Р. България към икономика, която не е основана на фосилни горива и се 

определя като нов икономичен модел за развитие и растеж на страната, който да 

съвместява икономиката с нуждите и ресурсите на планетата. В нея фермерите и 

рибарите са определени като ключови за управлението на процеса за този преход и 

трансформация. Секторите „земеделие“ и „храни“ са включени в нея най-вече чрез 

стратегията „От фермата до трапезата“, която има за цел да изгради „справедлива, 

здравословна и екологична хранителна система“, гарантирайки „високите цели в 

областта на околната среда и климата и реформата на Общата селскостопанска 

политика. На фокус през следващия програмен период ще бъде и общата „цел за нулево 

замърсяване“ и намаляването на използването на потенциално вредни химични 

вещества, като пестициди и антибиотици на пример. За това ЦОРХВ ще работи за 

приемане на Програма 2021-2027г. за постигане постепенно и етапно на тези цели в 

следващите години до 2030 г., на устойчиво използване на химични вещества, заедно 

със съответни правила за да гарантира, че то е в съответствие с „обновената цел  в 

областта на климата и биоразнообразието“, намаляване с 30% употребата на 

антибиотици в животновъдството и борба с антимикробната резистентност. 

Внедряването на интегрираната растителна защита е наложително, тъй като 

амбициите на Зелената сделка и новата Обща селскостопанска политика (ОСП) след 

2020 г., са за редуциране на употребата на препарати за растителна защита с 50% и на 

изкуствените минерални торове с 30%. 

Използването на нехимичните средства за защита по време на беритба ще 

предпази растенията от болести и неприятели, но и ще предпази потребителите от 

консумирането на плодове и зеленчуци с наличие на пестициди. Ако се продължава с 

традиционното и монокултурно земеделие, с използване на интензивни синтетични 

торове, с днешното предлагане на повече от 5 хиляди пестицидни, инсектицидни и 

хербицидни продукти на пазара, ще се засили проблема с климатичните промени, 

защото почвената микрофлора се променя, настъпват процеси на по-бързо окисление, 

които се засилват при по-дълбоко оране. Оказва се, че почвата е един сериозен източник 

на отделяне на въглероден двуокис и засилва парниковия ефект.  
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От друга страна, животновъдството е също един от сериозните източници на 

вредни емисии и най-вече на метан от преживните животни, особено при 

индустриалното говедовъдство. От друга страна, храните са също важен проблем в 

развитието на човечеството и тук големият въпрос е свързан с безопасността и 

качеството им, както и отпадъците и начина, по който те се преработват. При 

преработката им също има вредни емисии. Отпадъците от месната и млечната 

промишлености, и пластмасовите опаковки, в които се пакетират и съхраняват също са 

проблем.  

Вземайки под внимание горепосоченото, а именно общата „цел за нулево 

замърсяване“, намаляването на използването на потенциално вредни химични вещества, 

(пестициди и антибиотици), животновъдството като сериозен източник на вредни 

емисии, особено при индустриалното говедовъдство от една страна, отпадъците от 

хранителната промишленост и от земеделието, включително и опаковките и начинът, по 

който те се оползотворяват и преработват от друга страна, са допълнителни елементи, 

върху които трябва да бъдат насочени оценките на ЦОРХВ. В допълнение на тези 

оценки, в бъдеще ще е необходимо да се оценяват и представляващите алтернативи на 

горепосочените технологии и мерки възобновяеми енергийни източници, използване на 

биоорганични торове, биопестициди, биопластмаса или биофармацевтика. Необходимо 

е също така да се направи оценка на рисковете при постепенното преминаване от 

традиционното конвенционално земеделие към биологичен начин на отглеждане на 

земеделските култури.  

Прозрачност и ангажираност ще са двете страни на отговорност на ЦОРХВ към 

обществото през 2021г. и в следващите години като основни аспекти на работата, 

съгласно Наръчника по качеството по ISO-9001 и Устройствения правилник за 

дейността на ЦОРХВ. Центърът ще работи с увеличена ангажираност при разработване 

на ефективни системи за събиране и анализиране на данни за мониторинг и оценки на 

рискове по хранителната верига и безопасността на храните. Това ще позволи да се 

събират достоверни данни за извършването на още по-задълбочени експертизи и оценки, 

включително и с използването на капацитета на учени от мрежата на научните 

институции по чл.36 от Регламент (ЕО) 178/2002, които да укрепят доверието на 

заинтересованите ползватели към продукцията на ЦОРХВ.  

Както бе подчертано в проучване на ЕОБХ, поръчано от Европейската комисия 

за бъдещето за безопасността на храните и храненето, новите рискове и опасности при 

производството на храни ще продължат да се появяват в следващите години, 

увеличавайки необходимостта от данни, методологии, експертни познания и научни 

съвети по нови и сложни въпроси на безопасността на храните. 

За да отговори на тези големи предизвикателства, ЦОРХВ ще продължава да 

разработва стандартни оперативни процедури за оценка на рисковете с използване на 

добрия опит и практики в международен мащаб в тясно сътрудничество с ЕОБХ и 

сродните институции по оценка на риска на Германия - BfR, Франция - ANSES, Австрия 

- AEGES и др. 

Новите технологии, като биотехнологиите, клонирането на животни, а 

напоследък и на човешки ембриони, нанотехнологиите и сложността на оценките за 

влиянието им към агрохранителната верига, повишават обществените очаквания за по-

широки, устойчиви нива на защита здравето на хората, животните, растенията и 

околната среда. Това налага непрекъснато усъвършенстване и отвореност на програмата 

за адекватно реагиране на експертите на ЦОРХВ на непрекъснато изменящата се среда 

на действие при появата на нови заплахи и предизвикателства. 

За да бъде отговорено на посочените по-горе основни цели през 2021 г., ЦОРХВ 

ще сформира, съвместно с научните организации по чл. 36 от Регламент (ЕО) № 
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178/2002, научни групи от високо квалифицирани експерти по отделните направления 

на дейности (панели) за изготвяне и/или актуализиране на научните оценки на риска и 

експертизи в следните области: 

 

Планирана специфична работна рамка на ЦОРХВ за 2021г. 

Здравеопазване на животните: 

Осъвременяване на научните оценки за следните заболявания (за икономически 

значими, екзотични, трансгранични и векторно-предавани заболявания по животните):  

 Разпространение на заболяването Африканска чума по свинете в България 

(АЧС), Европа и Света, мерки за контрол, ограничаване и постепенно ликвидиране на 

заболяването в Р България, съобразно Националната Програма на БАБХ. Оценка на 

рисковите фактори преди заселване на стопанствата след ликвидиране на епизоотични 

огнища от АЧС; 

 Оценка на риска от повторно възникване на заболяването Заразен 

Нодуларен Дерматит (ЗНД) на територията на Р. България и изготвяне на стратегия за 

спиране на ваксинацията на животните в България (“exit strategy”) срещу ЗНД. 

 Актуална информация за разпространението и преваленса на 

кокселиозните инфекции (Q_fever) по животните в Р. България с оценка на 

епидемичната ситуация и на рисковете за здравето на  животните и общественото здраве. 

 Инфлуенца А по птиците – развитие на ситуацията и сезонно (пролет – 

есен) дефиниране на рисковете за страната въз основа на оценката на риск-факторите и 

сезонните миграции на дивите водолюбиви птици. 

 Научна оценка на ефективността от изпълнението на ДПП, въз основа на 

представен аналитичен отчет на БАБХ за периода 2018-2021 г. подкрепен с финансов 

отчет и анализ. 

 Научно становище на проекта за нова ДПП на БАБХ за следващия 

тригодишен период 2021-2024 г.  

 

Индикатор – изготвяне на нови или актуализиране на съществуващите вече научни 

оценки на риска в рамките на календарната година 

 

 

Зоонози и зоонозни заболявания: 

Събиране, обобщаване и анализ на данните за зоонозите, зоонозните 

причинители и хранителни токсикоинфекции в България; Изпращане на данните 

към ЕFSA, ЕС и ЕСDС. 

 Събиране, обобщаване и анализ на данните за новият SARS-CoV-2  вирус 

в популациите от норки, отглеждани за ценни кожи в България и други страни.  

 Събиране, обобщаване и анализ на данните за навлизане на територията 

на страната на Кои-херпесвирусна инфекция по шарана. 

 Събиране, обобщаване и анализ на данните с оценка на риска за 

заболяването Западно Нилска Треска (ЗНТ) и USUTO вирус в страните от Южна Европа 

и Средиземноморския Басейн. 

 Оценка на риска от разпространение на Кримска - Конго хеморагична 

треска, дефиниране на рисковите фактори и регионите за появата на болестта в Р. 
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България. По възможност оценката ще се извършва съвместно с Националната 

референтна лаборатория по кърлежово/векторно-преносими инфекции, листерии и 

лептоспирози на НЦЗПБ. 

 Треска от долината Рифт (Rift Valley Fever-RVF) - актуализация на 

епидемиологичните данни и оценка на риска от навлизането ѝ в Европа и България. 

 

Индикатор – изготвени анализи и оценки 

 

Хуманно отношение към животните: 

 Използването на показателите, основани на животните за оценка на риска 

за благосъстоянието при различните животински видове 

 Науката за благосъстоянието на животните и хуманното отношение към 

тях (научен обзор) 

 Болката и страданието при животните, съзнанието при животните (научен 

обзор) 

Индикатор – изготвени материали 

 

Антимикробна резистентност (АМР) 

 Изпълнение на целите, заложени в националния план за борба срещу 

антимикробната резистентност, вменени на ЦОРХВ - проследяване на тенденциите за 

развитие на алтернативи на антибиотиците във ветеринарната и хуманна медицина, 

публикуване на информационни материали, с цел повишаване на обществената 

осведоменост относно антимикробна резистентност, изготвяне на брошури и 

информационни листовки за ветеринарни и хуманни лекари. 

 Следене на новите геномни техники, все по-често залагани при 

производството на храна и заменящи отчасти ГМО като стратегия за увеличаване на 

продукцията и намаляване на загубите в селското стопанство 

Индикатор – изготвени материали 

 

Продукти за растителна защита (ПРЗ): 

 Изготвяне на становище относно оценка на риска за българския 

консуматор от пестицидни остатъци в храните въз основа на данни от лабораторни 

изпитвания през 2019 г. 

 Организиране на конференция "Здрави растения - здрава храна".  

Индикатор – изготвени материали и провеждане на събитие 

 

Биологични опасности: 

 Проучване за разпространението на Listeria monocytogenes в готови за 

консумация храни в България; 

 Проучване за разпространението на ентеро вируси в храните (Norovirus и 

Hepatitis A Virus) в България и рискове за човешкото здраве. 

Индикатор – изготвени материали и оценки 

 

Химични замърсители в храни и фуражи (микотоксини, тежки метали, 

акриламид, фуран и др.): 
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 Оценка на хранителната експозиция на нитрати на населението в страната 

и на здравните рискове 

Индикатор – изготвена оценка 

 

Фуражни добавки: 

 Рискове при въвеждане на разширено рециклиране на хранителни 

остатъци и преработени животински протеини във фуражи (научен обзор) 

 Фуражни добавки при хранене на животни и безопасност на храни от 

животински произход (научен обзор). 

Индикатор – изготвени материали 

 

Алергени, диетични храни, нови храни и храни със здравни претенции, 

хранителни добавки, оценка безопасността на традиционни храни: 

 Оценка на хранителната експозиция на глутамат на населението в 

страната и на здравните рискове 

 Оценка на хранителната експозиция на подсладители на населението в 

страната и на здравните рискове 

 Вегетарианство и веганство при деца и юноши (научен обзор) 

 Пробиотици – най-нови данни в светлината на разрастващата им се 

употреба (научен обзор) 

Индикатор – изготвени материали 

 

Здраве на растенията: 

 Изготвяне на Ръководство за оценка на фитосанитарния риск от вредители 

по растенията за България.  

 Изготвяне на „Анализ на фитосанитарния риск от вредителя Popillia 

japonica (Newman) по Malus spp. (ябълка), Prunus spp. (костилкови овощни видове), 

Rubus spp. (малина), Vitis spp. (лозя) за България“. 

Индикатор – изготвени материали 

 

Оказване на експертна помощ на ръководството на МЗХГ, МЗ, БАБХ, други 

второстепенни разпоредители от системата на МЗХГ, други администрации, 

неправителствения сектор и бизнеса чрез предоставяне на независими научни 

становища и оценки на риска по отношение на направленията от компетентността на 

ЦОРХВ чрез прилагане на интегриран подход, събиране и анализиране на научни данни, 

имащи отношение към безопасността на храните, здравето на животните и растенията. 

Индикатор – изготвяне на научни становища в рамките на календарната година 

 

Информационни материали по научни становища 

1. Изготвяне на информационни материали по научни становища на ЕОБХ и 

други европейски и международни организации, извършващи оценка на безопасността 

на храните, имащи отношение към здравето на хората, животните, растенията и 

разпространение на тази информация до заинтересованите страни (производители, 
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преработватели, търговци, консуматори, научни организации, компетентните органи за 

управление на риска, министерства, парламент и комисии към парламента). 

Индикатор – изготвяне на информационни материали по научни становища на 

ЕОБХ в рамките на календарната година 

2. Изготвяне на информационни материали по публикувани през 2019 и 2020 г. 

научни становища на ЕОБХ и други европейски и международни организации, 

извършващи оценка на безопасността на храните. 

Индикатор – изготвяне на научни становища в рамките на календарната година 

3. По собствена преценка, самосезиране и изготвяне на научни становища, 

анализи и информации по актуални проблемни и нововъзникващи рискове. 

Индикатор – изготвяне на научни становища в рамките на календарната година 

4. Ежемесечно анализиране на нотификациите от Системата за бързо 

предупреждаване за храни и фуражи (RASFF), Системата на обявяване на болести по 

животните (ADNS) на ЕК, система EUROPHYT на ЕК, на информацията, генерирана от 

Европейския център за контрол и превенция на заболяванията (ECDC). 

Индикатор – изготвяне на научни становища в рамките на календарната година 

5.Събиране на научни становища, научни публикации и материали, изготвени от 

ЦОРХВ, ЕОБХ, OIE, WHO, FAO, ECDC и други европейски и международни 

организации, имащи отношение към сферата на дейност на ЦОРХВ и включването им в 

база данни (виртуална библиотека), класирани по съответната проблематика, свързана 

със здравето на растенията, животните и човека. 

Индикатор – включени научни становища, научни публикации и материали в 

базата данни в рамките на календарната година 

 

Комуникация на риска и научно сътрудничество 

1. Осигуряване на капацитет за извършване на дейностите, свързани с научното 

сътрудничество и работата в мрежи чрез обединяване на ресурсите по оценка на риска 

за безопасността на храните на научните институции в България, както и с европейски 

и международни партньори и чрез съвместна работа с организации, чиято дейност е 

идентична или сходна с компетенциите на ЦОРХВ. 

Индикатор – брой проведени срещи, брой подписани споразумения 

2. Обмен на информация и консултации, във връзка с изследователски и научни 

дейности с организациите, включени в Списъка на ЦОРХВ по чл. 6, ал.1, т. 9 от ЗЦОРХВ 

и сформираните от ЦОРХВ научни групи с участието на външни експерти и др. 

Индикатор – брой обменени информации и брой сформирани научни групи 

3. Осъществяване на ефективна комуникация и диалог чрез организирането на 

срещи и научно-практически конференции с всички заинтересованите страни по даден 

проблем, свързан с безопасността по хранителната верига, въз основа на принципите за 

прозрачност и взаимно сътрудничество. 

Индикатор – брой проведени срещи и брой проведени научно-практически 

конференции 

4. Издаване на информационен бюлетин за дейността на ЕОБХ и специализирани 

информационни издания по актуални въпроси в сферата на безопасността на храните, 

съгласно чл. 15, т. 24 и 25 от Устройствения правилник на ЦОРХВ. 
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Индикатор – брой издадени бюлетини на ЕОБХ и специализирани издания 

5. Изготвяне и разпространение до знанието на органите по управление на риска, 

потребителите, производителите и други заинтересовани страни на кратка, точна и 

навременна информация за възможни рискове, свързани с хранителната верига, и 

идентифициране на нагласите на тези групи при възприемането на рисковете. 

Индикатор – брой изготвени и брой разпространени информации 

6. Разпространение на научната информация от ЕОБХ до националните научни 

организации, включени в мрежата на ЦОРХВ, както и до всички заинтересовани страни. 

Индикатор – брой изготвени и брой разпространени информации 

7. Осъществяване на непрекъсната комуникация с организациите, включени в 

Списъка на ЦОРХВ по чл. 6, ал. 1, т. 9 от ЗЦОРХВ и от списъка на ЕОБХ по чл. 36 от 

Регламент 178/2002 (научни организации в България), съгласно изискванията на 

Регламент (ЕО) № 2230/2004. 

Индикатор – брой изготвени писма, брой осъществени срещи и възложени 

експертни оценки на организации, включени в списъка на ЕОНХ по чл.36 от Регламент 

178/2002 (научни организации в България) по тематики извън експертния обхват на 

ЦОРХВ 

8. Осъществяване на непрекъсната комуникация с националните представители в 

научните мрежи на ЕОБХ. 

Индикатор - брой осъществени срещи, изпратени писма и/или друга 

кореспонденция по електронна поща 

9. Публикуване на научни становища, оценки и други документи, изготвени от 

експерти от ЦОРХВ на електронните страници на ЦОРХВ, МЗХГ, Българския контактен 

център на ЕОБХ, Базата данни на ЕОБХ за планираните дейности по оценка на риска 

(R4EU)), при спазването на принципите на прозрачност, достъпност, обективност, 

безпристрастност, независимост и навременност в работата на ЦОРХВ. 

Индикатор – брой публикувани материали 

10. Събиране на данни относно научни организации и експерти, работещи в 

сферата на дейност на ЦОРХВ, необходими за осъществяването на научно 

сътрудничество и работа в мрежи чрез обединяване на ресурсите по оценка на риска в 

България. 

Индикатор – брой и вид събрани данни 

11. Осъществяване на контакти, сключване на споразумения за сътрудничество, 

обмяна на опит и експерти с национални и международни институции, имащи 

отношение към сферата на дейност на ЦОРХВ. 

Индикатор – брой осъществени контакти и сключени споразумения 

 

Български контактен център на ЕОБХ 

1. Изпълнение на дейностите, разписани в многогодишното грантово 

споразумение между ЦОРХВ и ЕОБХ за периода 2019 – 2022г. 

Индикатор – изготвяне на годишен технически доклад до ЕОБХ и последващото 

му одобрение от ЕОБХ 

2. Преподписване през 2020 г. на подписаното през 2018 г. споразумение между 

ЦОРХВ и ЕОБХ. 
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Индикатор – изготвяне и подписване на анекс 

 

Обучение и проекти 

1. Изготвяне на годишна програма за обучения за повишаване на 

квалификацията на служителите в ЦОРХВ.  

Индикатор – изготвена годишна програма  

 

2. Участие на служителите от ЦОРХВ в обученията по т. 1, както и в други 

Обучения, които не се били включени в програмата. 

Индикатор – брой обучени служители 

 

      3. Координиране на обученията извън страната на служителите от ЦОРХВ 

по линията на “better training for safer food” на ЕК, както и други. 

Индикатор – брой обучени служители 

 

4. Предоставяне на предложения и препоръки относно годишните програми 

за обученията на служителите от ведомствата и органите, които провеждат държавната 

политика и официалния контрол в областта на хранителната верига. Изготвяне на научен 

анализ на необходимостта от обучение на кадрите на БАБХ във връзка с измененията на 

нормативната база: ЗВД, ЗХ, ЗУХВ и произтичащите от тях наредби, като тази за новата 

ДДП за периода 2021-2024 г. и ситуацията с нововъзникващите рискове, вследствие от 

пандемията от SARS-CoV - 2. 

Индикатор – изготвяне на писма с предложения и научен анализ за 

необходимостта от допълнително обучение за новите нормативни актове 

 

5. Изготвяне на годишен доклад до директора на ЦОРХВ за обученията на 

служителите. 

Индикатор – изготвяне на доклад 

 

6. Подготовка на проектни предложения по тематични направления, свързани с 

дейността на ЦОРХВ за кандидатстване към: 

 Продължаване на работата по програма на проект „Справяне с двойно 

възникващите заплахи от Африканска чума по свинете и Заразен нодуларен дерматит в 

Европа и Азия“ 773701 по програма Хоризонт 2020; 

 Продължаване на работата по програма на проект „Подобряване на националните 

диагностични възможности за откриване на вируса на Хепатит Е при свине и продукти 

от свински произход в България чрез инструменти за ядрена молекулярна диагностика 

за гарантиране на общественото здраве“ BUL5017 към МААЕ; 

 Продължаване на работата по програма на регионален проект „Подобряване на 

ранното откриване и бързата реакция при потенциални огнища на приоритетни болести 

по животните и зоонозни“ RER 5025 към МААЕ; 
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 Оперативни програми, съфинансирани от Европейския съюз чрез Европейския 

социален фонд; 

 национални източници на финансиране - ЗФЗ-подмярка 16.1, мярка 16 Иновации 

и подкрепа функционирането на групи в рамките на ЕПИ за развитие на селските райони 

за разработването на «Национална програма за надзор на векторно предавани инфекции 

по животните и селскостопанските култури със своевременна оценка на рисковете и 

проследяване влиянието на векторите върху здравето на животните във фермите и 

селскостопанските култури». 

 европейски и международни организации, фондове, програми и др.  

Индикатор – изготвени и подадени проектни предложения 

 

7. Изпълнение на проекти по т.5, одобрени за финансиране. 

Индикатор – брой изпълнени проекти 

 

Оценка на продукти за растителна защита 

1. Извършване на оценки с доклад за оценка на продукти за растителна 

защита съгласно Регламент (ЕО) № 1107/2009. 

Индикатор – доклади за оценка на ПРЗ 

 

2. Извършване на оценка с доклад за оценка на активното вещество дазомет 

съгласно Регламент (ЕО) № 1107/2009, за което България е държава членка докладчик 

за подновяване на одобрението му 

Индикатор – проектът на доклад за оценка във връзка с подновяването 

 

3.  Извършване на оценки за преглед на максимално допустими граници на 

остатъчни вещества по чл. 12 от Регламент (ЕО) № 396/2005. 

Индикатор – доклади за оценка  

 

4. Събиране, обработване и предоставяне на информация на ЕОБХ относно 

одобрените Добри земеделски практики на разрешените ПРЗ в България във връзка с 

прегледа на максимално допустими граници на остатъчни вещества по чл. 12 от 

Регламент (ЕО) № 396/2005. 

Индикатор – предоставена информация на ЕОБХ 

 

5. Участие в работни групи към Постоянния комитет по растения, животни, 

храни и фуражи, секция „Продукти за растителна защита – законодателство“ и секция 

„Продукти за растителна защита – остатъчни вещества“ към ЕК. 

Индикатор – доклади от участията в РГ 

 

6. Участие в заседания/телеконференции на експертите за оценка на активни 

вещества към ЕОБХ. 

Индикатор – доклади от участие 

 

7. Участие в Съвета по продукти за растителна защита към БАБХ. 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

12 

 

Индикатор – протокол от заседание  

 

8.  Участие в работни групи за актуализация на проекти на наредби към 

Закона за защита на растенията. 

Индикатор – протокол от заседание 

 

9. Провеждане на срещи с представители на растителнозащитната индустрия 

по въпроси свързани с оценка на продукти за растителна защита и активни вещества. 

Индикатор – изготвяне на протокол 

 

Организационни дейности по функционирането на Центъра: 

1. Събиране, обобщаване и ежегодно докладване на ЕОБХ на данни за 

резултатите от лабораторните изследвания и епизоотологичните проучвания за зоонозни 

инфекции, химични замърсители и остатъци от пестициди в България. 

2. Поддържане на актуална база данни по направления, съгласно чл. 4, ал. 1 от 

ЗЦОРХВ и ежегодно анализиране на събраните данни и анализиране на тенденциите. 

3. Участие на експерти от ЦОРХВ при разработването на оценки на 

съответствието на нови или променени проекти на законодателни актове, на текстове от 

компетенциите на Центъра. 

4. Осигуряване на своевременна ефективна и ефикасна реакция при спешна 

необходимост от експертно становище на ЦОРХВ с помощта на експерти, включени в 

Списъка на ЦОРХВ по чл. 6, ал. 1, т. 9 от ЗЦОРХВ и/или други външни експерти. 

5. Поддържане на системата за управление на качеството (СУК) в съответствие с 

изискванията на стандарт ISO 9001:2015. 

6. Изграждане на база данни за специалистите по хуманно отношение и научните 

им публикации в България. 

7. Осигуряване на достъп на експертите от ЦОРХВ до различните база данни на 

международно, европейско и национално ниво, необходими за извършването на 

оценките на риска по агрохранителната верига. 

8. Организиране на научно-практически конференции:  

 14-та научна конференция на Българския контактен център на ЕОБХ – 

октомври 2021 г.; 

   Научна конференция на тема „Здрави растения – здрава храна“ – първо 

полугодие на 2021 год. –април 2021 г.  
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